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Štev. 21. Sreda, 15. marca 1933. Leto Vlil.

K 50 letnici smrti Karla Marxa.
Ime Karl Marx pomeni novo ob

dobje v zgodovini človeške družbe. 
Pred njim so vse borbe izkoriščanih 
slojev in vsi njihovi poskusi za dose
go pravičnejših in bolj človeških po 
gojev za obstanek, pogrešali znan
stvene podlage in so vsi poskusi v tej 
smeri pred njim bili več ali manj uto- 
pistični, to se pravi izvirajoči samo iz 
domišljije in v nepravem odnosu z 
življenjem. Šele doba, ko se je poja
vil v produkciji stroj, ki je omogočil 
kapitalu velikanske dobičke, ki je 
uničil dotedanjo obrt in ročno delo in 
pahnil stotisoče delavcev v neizpros
no obubožanje in popolno odvisnost 
od kapitala, so se pojavljali možje, ki 
so začeli te probleme zasledovati bolj 
realno. Toda šele Marx je doumel in 
zajel ta problem v vsej razsežnosti in 
vsej globini. Neustrašen, neutruden, 
globok in konsekventen mislec, je po
ložil temelje študiju socijalnih vp ra 
šanj in jih je osvetlil od vseh strani. 
Njegove ugotovitve, njegovi nauki in 
misli veljajo še danes tako kakor 
Pred 80. leti, in bodo veljali, dokler 

bo moralo delo boriti s kapitalom. 
Njegov »Manifest« in njegov »Kapi
tal« je postal evangelij milijonov in 
milijonov delavcev vsega sveta in po 
vsod, kjerkoli biva prosvetljeno in za
vedno delavstvo, se vrše sicer nek r
vavi, a žilavi in vztrajni boji, za iz
boljšanje življenjskih prilik delovnega 
ljudstva po smernicah, ki jih je po
stavil Marx.

Rodil se je Karl Heinrich Marx 5. 
maja 1818. leta iz stare, pokristjanje
ne židovske rodbine v Trieru. Njegov 
oče je bil odvetnik. Tudi njegov sin 
Karl se je po gimnaziji, ki jo je dovršil 
že s 17. letom, vpisal na pravno fakul
teto v Bonu, kjer je študiral eno leto, 
pozneje pa v Berlinu. Leta 1841 je 
promoviral za doktorja prava v Jeni. 
Vendar se pa ni posvetil pravniškemu 
poklicu, ker so ga bolj zanimala poH- 
tična in socijalna vprašanja tedanje 
dobe. Ko je kratko nato začela v Kol- 
nu izhajati »Rheinische Zeitung«, je 
ystopil v njeno uredništvo. S tem se 
je popolnoma posvetil publicistiki, ki 
jo je izvrševal potem do konca življe
nja. Že po dveh letih so pruske obla
sti ustavile »Rheinische Zeitung«, ker 
jim je bila pod Marxovim vodstvom 
preveč napredna in socijalna. Tedaj 
so Marxovi prijatelji ustanovili »Nem- 
ško-francoski letopis« v Parizu, k a te 
rega uredništvo je prevzel za skrom
no mesečno plačo Marx, ki se je na 
podlagi te domnevne eksistence po
ročil s svojo zaročenko, Jenny von 
Westphalen. Spoznal jo je za časa 
svojega enoletnega študiranja v Bonu 
in se je komaj 18 leten z njo zaročil. 
Bila je štiri leta starejša od njega in 
iz ugledne meščanske rodbine. Kljub 
temu mu je bila zvesta in hrabra dru
žica v najtežjih dobah življenja, v 
pregnanstvu in v skrajnem siroma- 
vr,'d -k° voasih z možem in otroci 
In L nV ,vedela kam bi glavo položila 

v aI “i skuhala za obed, ko ni bilo 
vec VInarja prj hiši in ne skorjice kru-

a, o Marx sam ni mogel zapustiti 
stanovanja, U je moral poslednjo 
suknjo poslati v zastavljalnico. Ni 
čudno, da je v takih razmerah trpelo 
zdravje cele družine, da sta se Marx 
in njegova žena dolgo vrsto let borila 
s trdovratno boleznijo, ki ju je napo
sled spravila v prerani grob, in da sta

v

Zivotopis znanstvenika-utemeljitelja socializma.
stejši tovariš Engels spregovoril po 
membne besede: »Marx je umrl če- 
ščen, ljubljen in oboževan od milijo
nov v borbah prekaljenih sodelavcev, 
ki prebivajo od sibirskih rudnikov 
preko vse Evrope do Kalifornije, in 
smelo trdim: danes ima še mnogo na
sprotnikov, gotovo p a  nobenega so
vražnika. Njegovo ime bo preživelo 
stoletja in tako tudi njegovo delo.«

dvoje svojih otrok še v nežni mlado
sti morala pokopati, za krsto sta si 
pa morala denar izposoditi.

Spričo takih razmer moramo tem 
bolj občudovati nadčloveško energijo 
Karla Marxa, ki je kljub vsemu ne
umorno študiral in se poglabljal v vsa 
sodobna politična in socijalna vpraša
nja, polemiziral in pisal borbene član
ke in zbiral, urejeval in izpopolnjeval 
ogromno gradivo za svoje remek-delo 
»Kapital«.

Najbrž bi se pa Marx v neznosnih 
razmerah, v kakršnih je živel, ne mo
gel vzdržati in se razviti do višine in 
popolnosti, ki jo je dosegel, če bi se 
ne bil na svojo srečo in na srečo vse
ga poznejšega socialističnega gibanja 
▼ Parizu seznanil z mladim Friedri
chom Engelsom, sinom premožnega 
nemškega trgovca, ki si je pri svojem 
proučevanju delavskih razmer na A n
gleškem pridobil iste nazore kakor 
Marx. Med njima se je razvilo sčaso
ma tako iskreno prijateljstvo, kakor 
jih le malo pozna zgodovina. Marx, 
vročekrven borec in idealist, Engels, 
prevdaren praktik  in realist, sta drug 
drugega izpopolnjevala, vsa važnejša 
znanstvena in literarna dela sta p re
tehtala in uredila skupno, in Engels 
je tudi drugi in tretji del Marxovega 
»Kapitala« (katerega je za njegovega 
življenja zagledal beli dan le prvi del), 
na podlagi njegovih rokopisov in po 
njem zbranega gradiva uredil in izdal. 
Še več je pa Engels pomagal Marxu v 
gmotnem oziru, izdajal je na svoje

stroške njegove spise in kadar je bd 
Marx v največji bedi, mu je vedno 
priskočil na pomoč s primernim zne
skom, da ga je rešil. Leta 1848., ko 
je val revolucije planil iz Pariza po 
vsej srednji Evropi, se je tudi Marx 
vrnil v Koln, kjer je začel izdajati zo
pet »Die Neue Rheinische Zeitung« 
in je sodeloval pri raznih političnih 
demonstracijah po nemških mestih in 
tudi na Dunaju. Ko pa se je leto p o - ! 
zneje reakcija zopet utrdila in je bila 
»Neue Rheinische Zeitung« ustavlje
na, je moral Marx zapustiti kontinent 
in se je izselil v London, kjer je ostal 
do smrti. London je bil pozneje pozo- 
rišče njegove največje bede in naj
večjih znanstvenih uspehov. Tudi En
gels, da bi bil bližje svojemu prijate
lju, je vstopil kot družabnik v neko 
trgovsko družbo v Manchestru in ko 
mu je kmalu nato umrl oče in mu za
pustil precejšnje premoženje, je mogel 
tudi Marxa izdatnejše podpirati, t a 
ko da je bil vsaj zadnja leta življenja 
rešen najhujših materijalnih skrbi. V 
Londonu je bila tudi leta 1860 pod 
Marxovim idejnim vodstvom ustanov
ljena I. delavska internacionala. Le
ta 1881 je umrla Marxu njegova zve
sta tovarišica, sobojevnica in sotr
pinka, žena Jenny, po daljši bolezni. 
To ga je tako potrlo, da se ni mogel 
več popraviti in kal njegove stare bo
lezni se je zopet razbohotila in ga 
nenadoma ugrabila 14. marca 1883. 
leta. Skromen je bil njegov pogreb in 
na njegovem grobu je njegov najzve

Marx je mrtev —  
marksizem živi!

Ko je pred petdesetimi leti osam
ljen in pozabljen zaprl oči utemelji
telj znanstvenega socijalizma, Karl 
Marx, je mislil svet znanstvenikov in 
politikov, da so šli z njim v grob vsi 
njegovi nauki. Z Marxom naj bi zgi
nil s sveta marksizem. Toda motili so 
se organizatorji kapitalizma, motili 
so se tudi vsi tisti, ki so s peresi v ro
kah in z debelimi knjigami pobijali 
zakone marksizma. Papirnati zmaji so 
le stegovali svoja žrela, požreti in 
prebaviti pa  niso mogli ničesar.

Ko se je po francoski revoluciji 
okrepil mladi kapitalizem, je prine
sel na površje takozvani četrti stan, 
t. j. proletarijat. Razmere v človeški 
družbi so spremenile svoje lice. Na
stopila je nova doba, ki je v temeljih 
spremenila staro fevdalno družbo. V 
mestih, kjer so se v začetkih velike 
industrijske revolucije nakopičile ma
se proletarijata, se je pojavilo novo 
trenje izvirajoče iz nasprotij razred
ne družbe. Pojavili so se ljudje »uto
pisti«, ki so poskušali dvigniti člo
veštvo iz bede, izrabljanja in neved
nosti s človekoljubnimi besedami. 
Owen, Fourier, St. Simon so bili le 
prvi glasniki te nove dobe, slutili in 
občutili so njena nasprotja, a do spo
znanja vzrokov in učinkov niso pri
šli. Šele Karl Marx je zajel vso dobo 
in človeško družbo iz osnov te r  jo 
znanstveno obdelal in analiziral.

Najpomembnejše Marxovo odkrit
je je gospodarska dinamika, ki p r ika
zuje medsebojne odvisnosti družabnih 
pojavov. Spremembe proizvajalnega 
načina povzročajo rast človeške druž
be iz ene stopnje v drugo. Kapitali
stična družba je nastala iz predkapi
talističnega fevdalnega ustroja druž
be. Razvila se je iz prejšnje oblike 
vsled socijalnih nasprotij. Da je mogel 
Marx dognati vzroke razvoja, se je 
moral oprijeti posebnega načina raz
iskovanja, ki osvetljuje pojave v gi
banju in ne v mirnem, dokončanem 
stanju. Tak način gledanja je našel v  
dijalektiki. Dijalektiko je učil že 
Marxov učitelj Hegel, toda Marx je 
njegov nauk popolnoma preobrnil; 
postavil ga je »z glave na noge«, kot 
je zapisal v svojem življenjskem delu 
»Kapitalu«. Hegel je izhajal iz ideal
nega naziranja, da določa bitnost člo
veka njegova zavest, Marx pa je obr
nil: »Zavest človeka ne določa njego
ve bitnosti, temveč narobe, njegova 
družabna bitnost določa zavest.« T a
ko je postavil Marx napram Heglu 
novo naziranje, ki gleda pojave v 
svoji realni (resnični) materijelni os
novi. To posmatranje razvoja se ime
nuje dialektični ali historični materi- 
jalizem.

Dijalektika pravi, da je bistvo raz
voja iskati v nasprotjih. Vsak pojav
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ima svojo trditev (tezo) in svoje za
nikanje (antitezo). Združitev obojega, 
trditve in zanikanja da novo sestavi
no (sintezo) in s tem novo stopnjo v 
razvoju. Marx pravi v »Kapitalu« I. 
o zgodovinskem stremljenju kapitali
stične akumulacije: »Iz kapitalistič
nega proizvajalnega načina izhajajoči 
pridobitni način, torej kapitalistično 
zasebno lastništvo, je prvo zanikanje 
individualnega, z lastnim delom p o 
stavljenega zasebnega lastništva. T o 
da kapitalistično proizvajanje us tvar
ja z nujnostjo naravnega procesa 
svoje lastno zanikanje. To je zanika
nje zanikanja. Ta ne vzpostavlja zo
pet zasebnega lastništva, pač pa in
dividualno last na podlagi skupne 
posesti zemlje in po delu samem p ro 
duciranih produkcijskih sredstev«. 
Družabni razvoj se torej povzpenja 
vedno z zanikanjem predstoječega 
stanja.

Iz teh dognanj je zgradil Marx 
svojo gospodarsko dinamiko in jo pri
kazal v svojem veledelu »Kapitalu«. 
Objektivno Marxovo raziskovanje 
razvoja družbe sloni na vrednotenju 
proizvajalnega načina. Kapitalizem se 
razvija po gotovih zakonih, ki nujno 
izhajajo iz dinamike njegovih sesta
vin. Delo ustvarja vrednosti, večdelo 
nadvrednosti. Akumulacija na eni, 
izkoriščanje na drugi strani. Iskanje 
novih tržišč, ko so obstoječa prena- 
sičena. Temu slede neizogibno impe
rialistične spletke, spopadi, vojne. 
Racionalizacija in brezposelna re 
zervna armada, centralizacija in kon
centracija kapitala, obubožanje širo
kih ljudskih plasti, vse to so sestavni 
deli zakonitosti kapitalizma, ki jih je 
Marx izluščil s svojim znanstvenim 
delom. V gospodarsko-zgodovinski 
dinamiki najdemo edino možnost za 
spoznavanje družabnih razmer in 
'problemov.

Toda Marxova veličina ni samo v 
tem, da nam je odkril gonilno silo 
družabnega razvoja. Storil je še veli
ko več. Prikazal je tudi družabne 
plasti kot nositeljice gotovih proizva
jalnih načinov. Ko je vladal popoln 
fevdalizem, je bila plemiška gospoda 
na višku svoje moči. A  že v naročju 
te fevdalne družbe se je dvigal revo- 
lucijonaren meščan, tvorec kapitaliz
ma. In danes vzrašča iz kapitalistič
ne družbe proletarijat. To je tista 
'neizpodbitna rdeča nit razvoja, ki jo 
je Marx tako sijajno izpeljal v svojem 
»Manifestu«.

Proletarijat zre danes v bodočnost 
in ni mu treba več apostolov. Marx 
mu je pokazal pot. Pač pa potrebuje 
podkovane učitelje in vzgojitelje. P ro
letarski razred, ki se je izoblikoval v 
kapitalistični družbi, se mora zaveda
ti, da si le sam lahko pribori bodoč
nost. Marx mu je dal orožje v roke, 
t. j. znanost, ki je do njegovega n a 
stopa služila le kapitalizmu. Sprijaz
nil je množice z znanostjo in jih bodril 
k  novemu ustvarjanju. Povdarjal je 
razredno zavest in zahteval povsod 
aktivno gibanje. V »Inauguralni adre- 
si« 1. 1864 in 1, 1866 v Ženevi, je dal 
pobudo in smisel strokovnim organi
zacijam. Dejal je, da se je treba na
učiti delati v blagor delovnega ljud

stva. Strokovne organizacij« so pod
laga vsega gibanja, one vodijo borbo 
za osamosvojitev mas (boji za delovni 
čas, mezde i. t. d.). Napram organizi
ranemu kapitalu je treba organizi
rati proletarijat. Povsod mora vladati 
revolucijonami duh in aktivnost pro 
le ta r ia ta  v državi in družbi. Marx 
sam je lepo pokazal soglasje med re- 
volucijonarno teorijo in prakso; bil je 
borec, delavec v pokretu, a istočasno 
znanstvenik.

Po njegovi smrti je rodilo gibanje, 
ki ga je on zasejal, lepe uspehe. Ven
dar se kapitalizem ni hitro razvil do 
take popolnosti, kot je Marx predvi
deval. Dobam kriz so sledile dobe 
konjunkture in revolucijonarnim ča
som so sledili časi revizijonizma. R e

vizionizem (Bernstein) je hotel po
pravljati Marxa, ker ni uvidel, da se 
kapitalizem še ni razvil do viška. Iz
hod iz periodičnih kriz je vedno našel 
z odkritjem novih tržišč v kolonijah.

Toda prišla je svetovna vojna in 
prinesla popoln pretres gospodarstva. 
Sledila je inflacija, racijonalizacija, 
kriza, beda, brezposelnost, konferen
ce — vse, kar je Marx nekoč obljub
ljal poznemu kapitalizmu.

In v teh dneh, ko stojimo pred 
svetovno anarhijo, je njegovo delo 
pred nami tako jasno, kakor da bi ga 
izvršil danes.

V tem leži pomen petdesetletnice 
Marxove smrti.

Marx je mrtev — marksizem živi 
kljub reakciji.

Citati iz Marksovih del.
1. Zgodovina vse dosedanje družbe 

je zgodovina razrednih bojev.
2. Vsa družba se čezdalje bolj cepi 

v dva velika sovražna si tabora, 
v dva velika nasprotujoča si raz
reda: v buržoazijo in proletarijat.

3. Buržoazija ne more obstati, ne da 
bi neprestano revolucijonirala 
proizvajalna sredstva in proizva
jalne razmere, s tem pa vse dru
žabne razmere.

4. Buržoazija je strgala z rodbinske
ga razmerja genljivo sentimen
talno kopreno in ga spremenila v 
golo premoženjsko razmerje.

5. Buržoazija si ustvarja svet po 
lastni podobi.

6. V tej meri kot se razvija meščan
stvo, t. j. kapital,' se razvija tudi 
proletarijat, razred modernih de
lavcev, ki žive le dokler imajo 
delo, in ki imajo delo le, dokler 
množe s svojim delom kapital.

7. Delo proletarca je z uvedbo stro
jev in z delitvijo dela izgubilo 
samostojen značaj in s tem vso 
mičnost za delavca. Delavec je 
zgolj privesek stroja . . .

8. Proletarijat se pomika preko raz
ličnih razvojnih stopenj. . .

9. Vsako dosedanje gibanje je bilo 
gibanje manjšine za interes manj
šine. Proletarsko gibanje pa je 
samostojno gibanje ogromne ve
čine v interesu ogromne večine.

10. Pogoj za obstanek kapitala je 
mezdno delo.

11. Delavec nima domovine. Nihče 
mu ne more vzeti česar nima.

12. Kje na svetu je opozicijska stran
ka, ki bi jo ne bili vladajoči pro- 
tivniki razkričali za komunistič
no, kje je opozicijska stranka, ki 
bi ne bila užgala očitka komuniz
ma naprednejšim opozicijonalcem 
kakor tudi nazadnjaškim nasprot
nikom v čelo?

Aktivnost avstrijske 
socialne demokracije
Proti diktaturi — mora demokracija

postaviti silo.
Avstrijska vlada je prepovedala 

vse javljene socialnodemokratične 
shode. Kljub temu, kakor poroča »Ar- 
beiter-Zeitung«, se je vršilo dne 9. t. 
m. zvečer okoli 200 zaupniških zbo
rovanj, ki niso nič drugega, kakor 
shodi za zaprtimi vrati. Policija ni 
mogla nikjer intervenirati. V neka te 
rih spopadih je bilo ranjenih sedem 
oseb. Obisk teh shodov je bil jako 
velik. Dne 11. t. m. pa so bili sklicani 
članski sestanki vseh 382 sekcij du
najske socialnodemokratične stran
kine organizacije. Vlada je s tem, ker 
je odklonila sodelovanje socialnode
mokratične stranke, prevzela nase 
težko odgovornost.

Spomladansko
| a n  ^  kupite dobro  in 

D  I  9  g  O  po  ceni samo v

J. Trpinovem bazarju

Ravnajte se po na
ukih Karla Marxa!

Širite in naročajte delavski 
tisk. Ob 50letnici smrti 
KARLA MARXA naj pri
dobi vsak naročnik našega 
lista „ Delavski Politikiu vsaj 
še enega novega naročnika.

O avstrijskem putu.
Francoski soc. »Populaire« pravi: 

»Če bo avstrijska vlada nadaljevala 
svojo lahkomišljeno politiko in sku
šala uresničiti upostavitev monarhi
je, bi državljanska vojna v Avstriji 
ne bil samo dogodek lokalnega zna
čaja, marveč bi naletela na ugovor
v vseh, sosednjih državah. Zato je 
dolžnost velikih demokracij Anglije 
in Francije, da store vse, da odvrne
ta Dollfussovo vlado od uveljavljenja 
temnih načrtov. Anglija in Francija 
m orata intervenirati v Budimpešti, 
da ne pridejo neredne čete hajmveru 
na pomoč, in obenem bi bilo potreb
no, da se te sile prav jasno in ener
gično pogovore z Rimom, ki dejan
sko vodi avstrijsko politiko.«

»Svoboda1* je kultur
no iariSie proleta

riata . . .
V nedeljo, dne 5. m arca 1933 popoldne 

je v dvorani D elavske zbornice pozdravila 
ljubljanska deca trboveljsko delavsko deco. 
Bila je to sodružna m anifestacija »cicibanč- 
kov-svobodašev« in »trboveljskih slavčkov«.

Ko je ljubljanska »Svdboda« zvedela, 
da pridejo »trboveljski slavčki« v Ljubljano, 
k jer bi koncertira li v »Unionu«, je rek la  svo
jim majhnim »cicibančkom«:

»Kaj, ali bi hoteli pokazati .trboveljskim 
slavčkom ', rudarskim  otrokom , svojega .Ci
cibana’ in jih pozdraviti v svoji sredini?«

In otroci so rekli:
»Da. Povabili jih bomo.«
In otroški oder »Svobode« je pisal v 

Trbovlje, rekoč:
»Vi, ki ste od  tam  doma, 
kjer se sonce ne smehlja 
ipridite v Ljubljano k nam, 
.C icibana’ damo vam.«

»Trboveljski slavčki« pa so brž odgo
vorili:

»Razveselilo
nas zelo je povabilo,
zato prisrčen vam pozdrav!
Na svidenje . . .  in še pozdrav!«

In zgodilo se je.
D vorana D elavske zbornice je bila n a 

bito polna. Žvrgolenje otroških glasov je po l
nilo ozračje. Trboveljski otroci, vsi v belih 
bluzah in v tem nom odrih krilih in hlačah
so zavzeli malone polovico dvorane. V S o 
m raku je bilo, kakor da so razcvetele v
dvorani m arjetice. O stale prostore so za 
sedle delavske mamice in očetje s  svojimi 
otroci, a mnogi so se morali zadovoljiti s
stojišči.

Bilo je vse tako  otroško, prijazno, do
mače in svečano, da se je človek čutil n a 
ravnost pomlajenega. Oči so se upirale v
zastor, ki je visel, kakor zagrinjajoč sk riv 
nost, ki se ima sedaj, sedaj pojaviti.

Ko sc je razgrnil, je na odru sedela 
godba »Zarja« in svetli instrum enti so b le 
steli v lučeh. K apelnik je zamahnil z roko 
in akordi pozdravne pesmi so objeli vse v 
dvorani. Mogočno, polno in sočno so govo
rili:

»Zdravo, hrabri bojevniki . ..«
Prvič je to k ra t zaigrala »Zarja« to, sedaj 

instrum entirano pesem.
Zastor se je zopet zagrnil. A čez hip, 

ko se je odgrnil, so v sončni luči e lek trike 
-ta l' »cicibančki«, v prijetnih kostumih, k a 
kor venec, povit iz cvetlic.

Tišina je nastala  v dvorani.
Tedaj pa 'je deklica (»cicibanček« — 

Je lica  Vukova) v imenu vseh pozdravila:

»Ljubljanska delavska deca vam iz
rek a  najiskrenejši svobodaški po 
zdrav!

Z jasnim, lepim glasom je nadaljevala 
za ta  sprejem  nalašč zloženo pesem od zna
nega delavskega poeta  T. Kovača:
»Vi ste pa od tam doma, 
kjer se sonce ne smehlja, 
pretem no je, prehudo, 
da bi sonce k vam prišlo.

Toda vi im ate svoje pesmi, 
v njih vam toži silna želja, 
da b i kdaj vas obsijalo 
nekaj sonca, in pomladi, in veselja.

O četje vaši kopljejo pod zemljo, 
s svetilko razsvetljujejo si rov, 
premog dvigajo iz dna na dan, 
trudni vračajo se k vam domov.

Svetilka jamska — luč rudarska, 
nekoč jo oče vaš, rudar, bo  vzel v roko, 
pa bo dvignil jo visoko v zrak 
in prižgal bo sonce na nebo.

Pa b o  sonce v a m  in  n a m sijalo, 
za n a s  in v a s  bo rože iz zemlje pognalo; 
tak ra t m i vs i ,  v s i ,  bomo tam doma, 
kjer m l a d i n i  s o n c e  zmeraj se smehlja.

Ploskanje, pozdravni vzkliki. Trboveljski 
oevci vstanejo, pevovodja internira in m ehka, 
lepa pesem iz 105 mladih otroških grl:

iz fašistične NemCije.
Fašisti preganjajo delavce — kapita

listom ne skrivijo niti lasu.
Nemški parlament se sestane dne 

21. t. m. v garnizijski cerkvi v Pots
damu.

Hitler postavlja kar po vrsti de
želne komisarje. Za Prusijo je bil že 
davno imenovan. Sedaj so prišle na 
vrsto Bavarska, Wiirtemberška, Sak
sonska in Badenska.

V Chemnitzu so vdrli v soc. dem. 
uredništvo »Volksstimme« ter ustre
lili urednika Landgrafa, ker se jim je 
skušal upirati.

Na W urtemberškem je komisar 
prepovedal vse socialistične liste, le
take in brošure. V Aachenu so Hit- 
lerjevci zasedli tudi uredništvo cen- 
trumaškega lista »Volksfreund«. V 
Berlinu so aretirali ameriškega do
pisnika »Vorward Jewish«.

Bavarski komisar je razpustil vse 
rajhsbanerske organizacije in orga
nizacije železne fronte ter vse socia
listične mladinske organizacije. Na 
Bavarskem so prepovedane tudi vse 
republikanske organizacije.

V Monakovem in na Wurtember- 
škem so Hitlerjevci zasedli občine, 
komisar je pa imenoval komisarje. 
Uglednejše funkcijonarje (tri) v Mo
nakovem so zaprli.

Vsi nemški komunistični poslanci 
v Nemčiji so v zaporih. Na sejo p a r 
lamenta ne pride noben komunistič
ni poslanec, ker so vsi v zaporu. Za 
zaprte komuniste (in druge osebe) 
ustanovi Hitler v Frankfurtu ob Meni 
koncentracijsko taborišče, kjer bodo 
opravljali prisilno delo.

Aretacije se vrše tudi med social
nimi demokrati. V zaporu se nahaja 
bivši notranji minister poslanec Soll- 
mann in še trije ugledni voditelji iz 
Kčlna. V Bayruthu so zaprli večje 
število socialnih demokratov kar po
noči. V Wiirzburgu so aretirali večje 
število rajhsbanerjev.

Angleški list »Daily Herald« po 
roča, da se izvaja nad jetniki tortura 
v neki berlinski ječi. Pred nekaj d n e 
vi je bilo v te ječe odvedenih 80 jet
nikov. List pravi, da prevzema odgo
vornost za resničnost teh vesti.

Centralo zveze rudarjev so za
sedli Hitlerjevci. Del nameščencev so 
zaprli, med njimi tudi poslanca Hu- 
semanna.

Na Bavarskem je komisar prepo
vedal vse levičarske organizacije.

Mussolinija vabijo v 
Ženevo.

Angleški in francoski politiki so 
v skrbeh zaradi Nemčije. Zato se v r 
ši posvetovanje med Anglijo in F ran 
cijo glede enotnega postopanja z ozi
rom na srednjeevropske dogodke. 
Macdonald je povabil Mussolinija v 
Ženevo, toda ta je odklonil obisk Že
neve. Anglija hoče predvsem utrditi, 
kakšno stališče zavzema Mussolini 
k mirovnim pogodbam in Macdonald 
je pripravljen obiskati Mussolinija v 
Italiji. Italiji pač ne more biti vseeno, 
če si odtuji Anglijo, z ozirom na vpra
šanje Sredozemskega morja.

»Mi smo pa od  lam
kjer se sonce ne sm eh lja . ..«

j e  zazvenela v pozdrav k ako r igrana na
strune.

Videl sem solze 'ganotja, tople radosti 
in sreče v o č e h  mamic, v očeh o č e to v . . .

In s e m  pomislil:
G o r j u p a  vsakdanjost, grizoča s k r b  za 

v s a k d a n j i  kruh, ki tišči vaša srca d a n  na 
dan, je bila za nekaj ur odstranjena sredi 
teh cvetočih m arjetic in žvrgolenja p tič k  — 
delavskih otrok. In »Svoboda« je ponosna, 
da je pričarala lepoto in srečo v  vaša srca.

Deklica, mala m arjetica, je stotpila iz 
vrst »trboveljskih slavčkov« na oder k^ »ci
cibančkom«, jim izročila šopek nageljnov, 
rekoč:

»Vse vam damo, kar imamo . . .«
«

Bilo je krasno . . .
Nato pa je zaživel na odru O ton Župan

čičev »Ciciban« v vsej svoji šegavosti, pri- 
prostosti, razigranosti, da so se v dvorani 
otroci, mamice in očetje smejali, vzklikali in 
ploskali.

Tak je bil ta  nedeljski popoldan »Svo
bode« in slišal sem pri vratih, ko sem od
hajal, besede:

»Da, Svoboda’ je v resnici kulturno ža
rišče p ro le ta ria ta  . . .«

In ponosen sem, da sem  tudi jaz »Svo- 
ibodaš«.

St—ski.
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Berlinske občinske 
volitve.

Vlada komaj dobila večino, čeprav 
opozicija ni smela agitirati.

Pri berlinskih občinskih volitvah 
v nedeljo je bila znatno manjša ude
ležba volilcev, kakor pri prejšnjih
volitvah.

Nacionalni socialisti so dobili 984 
tisoč glasov, socialni demokrati 566 
tisoč, komunisti 500.000, centrum
120.000, črno-beli-rdeči 311.000, k r 
ščanski socialci 18.000, nemška ljud
ska stranka 14.000 in državna stran
ka 53.000 glasov.

Od 255 mestnih mandatov dobe: 
»acionalni socialisti 86 mandatov in 
črno-beli-rdeči 20 (torej komaj veči
no). Socialni demokrati dobe 49 
mandatov, komunisti 44, centrum l l i  
nemška ljudska stranka 2, krščanski 
socialci 1 in državna stranka 5 man
datov.

Doma in po 
svetu.

OPOZORILO! Današnjo številko 
našega lista smo poslali številnim so- 
drugem in sodružicam na ogled. — 
Toplo priporočamo vsem, da posta
nejo redni naročniki »Delavske Po
litike«. Kdor pa bi članarino sam ne 
?®ogel plačevati, NAJ SI PRIDOBI 
SE ENEGA SODRUGA ALI SO- 
DRUŽICO KOT SONAROČNIKA. — 
Oni pa, ki bi list ne mogli naročiti, 
naj to številko vrnejo, ker jih bomo 
sicer smatrali za redne naročnike.

Tudi dr. Anton Korošec, bivši mi
nistrski predsednik, v preiskavi, — 
Dr. Korošec je konfiniran v Vrnjački 
Banji. Državno sodišče za zaščito 
države je uvedlo tudi proti njemu 
preiskavo po členu 3 zakona o za
ščiti države. Dr. Korošec pa izjavlja, 
da ni avtor znanega razglasa o 
punktacijah, ki je bil opremljen z nje
govim podpisom in izdan dne 31. de
cembra 1932 v Ljubljani.

Dr. Vladimir Maček, zagrebški 
odvetnik, je bil v soboto, dne 11. 
marca aretiran in obtožen pred dr
žavnim sodiščem za zaščito države, 
in sicer po členu 3 zakona o zaščiti 
javne varnosti in reda v državi. P re 
peljan je bil v Beograd.

Za ravnatelja državnih železnic v 
Ljubljani je bil imenovan Josip Cug- 
mus. Novi ravnatelj je bil rojen v Pil- 
štajnu pri Prevaljah. V službo srb
skih železnic je stopil že leta 1912.

Johann Gross, bivši tajnik zveze 
avstrijskih lesnih delavcev, je umrl 

'dne 24. februarja t. 1. v 68. letu s ta 
rosti na Dunaju. Gross je bil sousta
novitelj organizacije ter je vstopil v 
tajništvo leta 1895, najprej v dunaj- 
sko posredovalnico in potem v zvez
no pisarno. Udejstvoval se je v po
litični in prosvetni organizaciji ter 
bil več let dunajski občinski svetnik. 
Gross je bil izvrsten organizator.

Iz Avstrije, Velenemški podpred
sednik parlamenta v Avstriji dr. 
Straffner je sklical parlament, kar  mu 
je vlada prepovedala. Vrše se poga
janja med kanclerjem Dollfussom in 
niim. Dr. Straffner je zagrozil, da bo 
vlado kazensko ovadil, če bi hotela s 
silo preprečiti zasedanje parlamen
ta. Dollfuss pa pravi, da se na take 
ugovore ne bo oziral. — Minister za 
socialno skrbstvo dr. Resch, ki je k r 
ščanski socialec in sicer precej zme
ren mož, je odstopil, ker se ne strinja 
z vladno politiko.

Hitler pojde v Rim, Dne 4. aprila 
„t. 1. pojde Hitler v Rim. Na potova
nju se ustavi v Inomostu, kjer bo go
voril na shodu.

Nemški komunistični poslanci ni
so povabljeni na sejo državnega zbo- 

, ra i kar znači, da namerava režim 
razveljaviti njih mandate. Sicer se 
p.a nahajajo vsi komunistični poslan- 
C1 v^aporih ._______________________

p Ru5e.
°vneWaite! Na občnem zboru Splošne

Krpnh ,hr'Vf Z<k  Jugoslavije v Rušah ie s. Kreuh zbral Dill 40. _  za lisUOTni 5klad.
a ro v a i so naslednji sodrugi: G raherm k

2 Din, O mulec 2 Db , D ikm aj*r 2 Din, S ta 

r a n  2o n " ’ * ne,n,k 2 Din- Kežina 2 Din, G nil 2 Din, Žunko 2 Din, M acarol 2 Din, 
Magdič 5 Din, Kreuh 6 Din, S trnad  2 EM., 

- ru r s t  3 Din Kupsic 4 Din, Pristovnik 2 Din; 
skupaj 40 Din. — Iskrena hvala!

Grčar Viktor:

Pravljica o Velikem Mariboru.
Same zase in vsaka zase okoliške 

občine vprašanja vodovoda gotovo 
ne bodo rešile. Pa tudi za mestno 
občino je popolnoma drugače, ak° 
se odloči za velik in popoln projekt, 
nego da si še nadalje pomaga s krpali. 
Seveda sama zase se bo morala vse
kakor omejiti na manjši projekt. Vsi 
skupaj pa bi vendarle zmogli izvršiti 
projekt, ki bi vprašanje za vse in za 
generacije naprej rešil z enim ma
hom. Samo, da bi taka rešitev bila 
obenem tudi najcenejša, dočim bi 
vsaka delna pomenila nič drugega 
kakor zapravljanje in razmetavanje 
denarja.

Drugo tako vprašanje je šolstvo. 
Statistično je dognano, da polnijo 
dve polni meščanski šoli v mestu, 
eno deško in eno dekliško, otroci iz 
okolice. Na deški meščanski šoli se 
je v ta namen morala evakuirati ena 
deška osnovna šola, da pa se je do
bilo prostora za nameščenje deklic, 
je morala mestna občina vzeti pro
store v najem in mora samo na na
jemnini plačevati lastnici približno 
Din 50.000.— letno poleg vseh dru
gih vzdrževalnih izdatkov. Okoliške 
občine, ki vse to mirno uživajo, pa 
ostanejo gluhe in neme, kadarkoli 
načneš vprašanje soprispevanja. To 
neverjetno in naravnost indolentno 
stališče okoličanov je klasično našlo 
izraza v razpravah glede postavitve 
nove deške meščanske šole za desni 
breg. Ob vsej širokogrudnosti, s k a 
tero je občina okoličanom prišla na
sproti, ob vsem prizadevanju pro
svetnih oblasti, da bi z vplivom na 
nje dosegle povoljno rešitev, se je 
vsakokrat vse ponesrečilo ob never
jetni trmi okoličanov, ki so na vsa 
prizadevanja imeli samo en odgovor: 
»Mi ne prispevamo ničesar, saj se 
mestna občina tako ne bo upala nam 
svojih šol zapreti!«

Razmere pa postajajo vendarle 
nevzdržne in ker morajo mestni 
otroci posameznih šol že danes po 
vsem mestu iskati zatočišča, bo mo
ralo vendarle končno tudi do tega 
priti, da bo mestna šolska občina 
svoje lastne šolske prostore p red 
vsem morala reklamirati za svoje 
lastne otroke. Vse to pa bi bilo av 
tomatično rešeno s tistim hipom, ko 
okolica ne bi bila več okolica, ampak 
bi postala mesto.

Končno pa mislim, da ne bo sla
bo, ako opozorim naše ljube okoli
čane na zadevo, s katero se bodo 
v bližnji bodočnosti morali baviti. 
To je vprašanje nastanitve vojaštva.

Doslej je za to lepo skrbela mest
na občina, ki je za nastanitev voja
štva sezidala številne in prostorne 
vojašnice. Ko se je vse to zidalo, je 
bil Maribor mesto, ki je ležalo v sre
dišču velike države, daleč od vsake 
državne meje. Tudi mesto samo je 
bilo takra t neznatno provincijalno 
gnezdo in so se vsi vojaški objekti 
dejanski zidali na mestni periferiji.

Danes temu ni več tako. Mesto 
Maribor stoji danes v neposredni bli
žini dveh državnih meja. Nameščene 
trupe imajo danes v mestu bistveno 
važnejši pomen, nego nekoč. Mesto 
samo pa se je razvilo iz provincijalne 
neznatnosti v važno gospodarsko, po
litično in kulturno središče. In vse 
mestne vojašnice se danes ne naha
jajo več na periferiji, temveč v sre
dišču mesta. Vojaštvo pa rabi za raz
voj svojega delovanja predvsem pro
stora, ki ga pa ima v sedanjih k a 
sarnah, ki so že tesno obkoljene z 
drugimi zgradbami, vsak dan manj. 
Polagoma se bodo vse kasarne mo
rale seliti na ven — proti novi peri
feriji. Ta zahteva bo sama od sebe 
in neizbežno prišla. Je  že danes zelo 
aktuelna glede vojaških skladišč.

(Konec prihodnjič.)

Krasen delavski zbor v Rušah.
Potek socialnega tečaja.

Včasih so bile Ruše ena najvzgled- 
nejših trdnjav zavednega delavskega 
lazreda. Zadnji čas pa so začeli de
lavci pozabljati, kam spadajo, zlasti 
pa tudi na svojo strokovno organiza
cijo in delavsko časopisje. Sicer je 
res, da je bila temu kriva tudi go
spodarska kriza in pomanjkanje so
cialnega čuta pri delodajalcih, ki so 
po nekaterih obratih znižali mezde 
na sramotno nižino. Toda ravno v ta 
kih težavah potrebuje delavstvo še 
bolj obrambe in to jim more nuditi 
edino strokovna organizacija, pozna
nje delavske zakonodaje in pa delav
ski časopis.

Vse to so uvideli ruški voditelji 
delavske strokovne organizacije ter 
so radi tega po svoji podružnici 
Splošne delavske zveze sklicali tudi 
za Ruše v nedeljo delavce na social- 
no-politični tečaj, ki je nadvse priča
kovanje sijajno uspel. To je bil pravi 
delavski misijon, ki bo nedvomno ro
dil trajne sadove za napredek vsega 
delavstva v Rušah.

Že ob 8. uri zjutraj, ko so prišli 
govorniki iz Maribora, so se tako 
napolnili obsežni prostori gostilne s. 
Magdiča, da potem še vedno priha
jajoči delavci sploh niso dobili več 
prostora.

Tri predavanja o delavskih zakonih.
Tečaj je otvoril predsednik po

družnice s. Kreuh s primernim nago
vorom, nakar so predavali dr. Reis- 
man, dr. Jelenc in urednik s. Eržen. 
Delavci so z največjo pazljivostjo sle
dili predavanjem, med izvajanji po
novno burno pritrjevali ter stavili tudi 
med govori razna vprašanja. P reda
vatelji pa so dajali poljudna pojasnila 
in je ta delavska šola trajala prav do 
popoldneva, torej skoraj do 4. ure.

Med pavzo pa so delavci prav 
pridno naročali časopis »Delavsko 
Politiko« (priglasilo se je 30 novih 
naročnikov) in se tudi priglašali v 
organizacijo.

Ta tečaj mora biti mejnik v de
lavskem gibanju Ruš. Vsi delavci v 
enotno organizacijo in vsak mora 
vršiti svoje dolžnosti do organizacije 
in delavskega časopisja, ker le s tem 
dela za sebe in za svojo organizacijo. 
Tako ie izzvenel ta delavski tečaj, 
ki dela čast Rušam in je vreden na
slednik podobnih lepih večerov, ki 
smo jih imeli nedavno na Poh., Brez
nem, na Muti in v Sladkem vrhu.

Delavci iz drugih krajev! Posne
majte gornje sodruge, vzdramite se, 
dokler je čas! Če se sami ne boste 
brigali za svojo usodo, drugi se go
tovo tudi ne bodo tepli za Vas!

STE ŽE POKUSILI

SCHERBAUMOV KRUH!
Kupite ga in pokusite!
Vsaka vrsta našega kruha se pripravi skrbno in z ljubeznijo iz naj
boljših mok.
Izvrstni strokovnjaki, delavoljni uslužbenci, moderni stroji in pred vsem 
skrbno in vestno delo, vse to nam omogoča peko dobrega in zdravega kruha.

Dnevno ob vsakem iasu sveži beli kruh.
Specialiteta:

Dobri Scherbaumov kmečki kruh
v hlebih po 3 kg in za turiste po 1 kg.

Zahtevajte pri svojem trgovcu
dobri Scherbaumov kruh!

Ljubljana.
VI. (XVIII.) DELAVSKI PROSV. VEČER 
»Svobode in »Zarje« bo danes, v sredo, 15. 
marca 1933 ob 20. uri v dvorani Delavske 
zbornice v Ljubljani.

Na sporedu je:
1. Predavanje pisatelja A. Cerkvenika.
2. Delavska godba »Zarja« zaigra dve 

novi skladbi: »Delavski pozdrav« in 
»Rusko narodno«.

3. Nastopi Završanov pevski kvartet 
(prej kvartet Glasbene Matice). Na
stopi trikrat, vsakikrat s 3 pesmimi.

4. Konservatoristka Štefka Korenčanova 
in Vida Rudolfova zapojeta v duetu 
3 pesmi. Med nijmi za ta večer kom
ponirano pesem »Spomin« od »svo- 
bodaša« Škorpika.

5. Žarko Zajc zaigra violina-solo mazur
ko VVieniavskega.

Poleg tega bo recitirala s. Skukova Se- 
liškarjevo »Zemlja«, govorilni zbor »Svobo
de« pa bo dal Seliškarjev »Plačilni dan« v 
priredbi za govorni zbor.

Vstopnice so po 3. 2 in 1 Din.
Občni zbor Splošnega kreditnega 

društva r. z. z o. z. v Ljubljani se  vrši 
v sredo, dne 15. marca t. 1. ob 7. uri 
zvečer v zadružnih prostorih na 
Aleksandrovi cesti št. 5. Člani vab
ljeni!

Maribor.
Mariborski škof piše uredništvu »Volks-

stimme«. Poročali srno zadnjič, da je ma
riborski škof dovolil umrlemu zdravniku 
dr. Kuneju v Slovenjgradcu cerkveni po
greb, čeprav se je dal dr. Kunej v smislu 
svojega testamenta kot član mariborskega 
društva »Ogenj« po smrti upepeljiti. Na po
dobno poročilo bratskega lista »Volksstim- 
me« je poslal te dni mariborski škof g. dr. 
Tomažič uredništvu »Volksstimme« obšir
nejše pojasnilo, zakaj je kljub temu privo
lil, da opravi dekan g. Čižek v Slovenj
gradcu cerkvene obrede pokojnemu dr. Ku
neju. Mi bomo to pojasnilo g. dr. Tomažiča 
ob priliki objavili. — Pri tej zadevi je nam
reč zanimivo to, da je pokojni dr. Kunej 
v poslednji volji zapustil v cerkvene na
mene večjo vsoto denarja, in sicer za po
pravo kapelice slovenjgraške bolnišnice Din
10.000.— in Din 1000.— za maše. Ker je cer
kev to sprejela, in tudi privolila v cerkvene 
obrede, je nedvomno, da se je katoliška cer
kev sprijaznila z napredno idejo upepelje
vanja mrličev, in da torej radi tega ne bo 
več napadov s strani katoliških voditeljev. 
Katoliška cerkev bo gotovo v bodoče do
volila cerkveni pogreb tudi onim, ki ne bodo 
imeli denarja, da bi kaj zapustili cerkvi, če 
se bodo hoteli upepeljiti. Tudi katoliški »Slo
venec« zadnji čas že prijaznejše piše o upe
peljevanju mrličev. Nedavno je prinesel 
»Slovenec« celo sliko krematorija v Berlinu, 
to je poslopja, kjer se mrliči upepeljujejo. A 
ta teden je »Slovenec« prinesel natančno po
ročilo. kako napreduje upepeljevanje mrličev 
v Češkoslovaški, zlasti v Pragi, kjer so iz
vršili samo lansko leto okrog 5000 upepe- 
Ijitev. V tem poročilu že »Slovenec« niti z 
besedo več ne graja te res napredne in sa
mo ob sebi umljive naprave.

SK »Svoboda« sprejema prijave 
za vožnjo v Celovec še do petka, dne 
17. t. m. Prijave se sprejemajo v klu- 
bovem lokalu, Sodna ulica 9-II. — 
Istega dne se vrši ob 20. uri sestanek 
igralcev.

I. Delavsko kolesarsko osrednje društvo 
za dravsko banovino v Mariboru bo obdr
žalo svoj 36. redni letni občni zbor v ne
deljo, dne 19. marca 1933 ob 9. uri dopol
dne v društvenem lokalu gostilna »Zlati 
konj« v Vetrinjski ulici. Člane se opozarja, 
da je udeležba dolžnost. Prijatelji našega 
društva so vabljeni. Centralna uprava.

2a sdsUo- dcco- kufiuiie ie \\d 
nas na $fotnšU<H/e(n št. 6,
ttfj-čvuuz £{udske- tiškctfirt d. d.

Celje.
V seboto Marxov prosvetni večer 

v dvorani Narodnega doma. V pro
slavo 50 letnice smrti velikega prole
tarskega učitelja Karla Marxa je 
sklenila tukajšnja podružnica »Svo
bode« v zvezi z vsemi ostalimi svo
bodnimi organizacijami prirediti p ro 
svetni večer, ki se bo vršil v soboto, 
dne 18. t, m. ob 20. uri v veliki dvo
rani Narodnega doma. Na sporedu je 
več nastopov pevcev, govorilnega 
zbora, deklamacije, godba in slav
nostni govor. Ker je program precej 
obširent je potrebno, da se prireditev 
točno prične, da bi se preveč ne za
vlekla. Zato bi bilo zelo želeti, da 
pridejo pos^tniki še pred 20. uro. In 
še nekaj. Ravno te dni smo čitali, da 
so nemške fašistične druhali razbile 
rojstno hišo Karla Marxa. Vsak naš 
zaupnik in član naj smatra za svojo 
dolžnost, da za prireditev podvojeno 
agitira, da dokažemo, da se ideja in 
znanost z batinami ne da uničiti. 
Naša parola je: v soboto vsi na Mar- 
xovo proslavo!

Sirite naš list!
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Ob 5O letnici smrti Karla Marxa
priredi „SVOBODA‘ s sodelovanjem vseh delavskih kultur
nih društev v  soboto, dne J8. marca t. L s pričetkom ob 
Va 20. uri ( 1/2S. uri zvečer) v  veliki Unionski dvorani (Gbtz)

spominsko proslavo
S P O R E D :  1. Godba. (Glasbeno društvo želez, delavcev in uslužbencev).

2. Marx in njegovo delo. (Predava s. prof. Teply.)
3. Petje. (Združeni delavski pevski zbori.)
4. Zgodovinske slike.

V s t o p n i n a :  Sedeži po Din 1 0 - ,  8 — in 5 '—, stojišče po Din 2 — .

Vse delavstvo in nameščenstvo, mladina ter prijatelji de
lavskega gibanja vabljeni, da skupno počastimo spomin 
velikega znanstvenika.

Dogodki v Avstriji in kranjski klerikalci.
Stanovski parlament — iašistični ideal.

Prelom  prisege na ustavo v Av
striji nihče bolj laskavo ne pozdravlja 
in opravičuje kakor glavno glasilo 
nekdanje Slovenske ljudske stranke 
v Ljubljani. V nedeljskem uvodniku 
to prav jasno pove. Politične razme
re so deloma zaradi hirtenberške afe
re poostrile notranji spor, pravi, in 
je pretila nevarnost zapletljajev. Za
to je krščansko-socialna vlada uvedla 
»malo diktaturo«. Pravi vzrok ni bil 
odstop parlamentarnega predsedstva. 
Krščanskim1 socialcem ni šlo za ob
last. Avstrijski krščanski socialci bi 
celo radi odstopili oblast »boljšim 
rokam«, če bi imeli garancijo, da bo 
blagor ljudstva vsaj tako dobro za
ščiten, kakor pod krščansko-socialni- 
mi vladami. Krščanske stranke nfto 
diktatorskega pokolenja, niti nimajo 
v sebi moralne ali nemoralne ener
gije, da bi si hotele prisvajati oblast 
za ceno božjih in naravnih pravic, na 
katerih so baš zgrajene.

Dollfussova vlada ni doslej pove
dala, da je ta korak storila pravza
prav zaradi priprav štajerskega 
hajmvera, ki je pripravljal puč že 
leta 1931. To je v resnici pravi vzrok. 
Vlada pa namerava predvsem  izpre- 
meniti ustavo. Namesto političnega 
parlamenta namerava uvesti stanov
ski parlamentarizem, ki je krščan
skim socialcem prav posebno simpa
tičen. Za tak parlamentarizem so se 
navduševali ob ustanovitvi Jugosla
vije tudi kranjski klerikalci, ker ta 
sistem odgovarja gospodarski in so
cialni strukturi našega naroda. Av
strijski vladi gre tudi za neodvisnost 
Avstrije, ki jo je hotel prodati pokoj
ni kancler dr. Schober Nemčiji. Ju 
goslovanom pa mora ta politika biti 
všeč, ker ne bi bilo prijetno, če bi se 
Avstrija izpremenila v komunistično 
kuhinjo, katere hrane ne bi mogli 
prebaviti.

Sijajna opravičevanja so to. De
set razlogov je treba, kako naj se 
opraviči z visoko »etiko« prelom 
ustavnih pravic. Poleg tega pa tudi 
priznanje, da hoče etično rahločutna 
vlada, ki krši ustavo, uvesti stanov
ski parlamentarizem- v katerem naj 
v veliki večini vladajo pridobitni slo
ji, delovni sloji naj imajo v njih le 
pičlo zastopstvo ali pa sploh ne —-

na podlagi nove ustave, ki jo hočejo' 
uvesti krščanski socialci, ki z jezi
kom priznavajo »etično« stališče, da 
so vsi ljudje opravičeni do javnega 
uveljavljanja in do človeškega življe
nja, v praksi pa ne.

Med vsemi navedenimi vzroki in 
razlogi ni naveden pravi razlog »av
strijske male diktature«. Indirektno 
je poudarjen le s tem, da je »ideal« 
avstrijskih krščanskih socialcev. ka
kor tudi naših klerikalcev — stanov
ski parlamentarizem, kar pa ne po
meni nič drugega, kakor diktaturo 
gospodarstva, ker v ta parlamenta
rizem delovni sloji ne bi imeli svo
jemu številu primernega vstopa ali 
vsaj v tako majhnem odstotku, da iz
gubi njih glas vsakršen pozitiven 
vpliv.

Načrt in ideal avstrijskih krščan
skih socialcev popolnoma odgovarja 
etiki fevdalcev, avtokraciji cerkve in 
najnovejšim idealom raznih fašiznrov, 
ki so sc doslej kakorkoli pojavili.

V Avstriji je socialnodemokratič- 
na stranka najmočnejša parlamentar
na stranka. Krščanski socialci so pa 
odločno zavračali aktivno sodelova
nje te stranke in dosledno odklanjali 
predloge v prid delavstva. Dunajska 
občina, ki je že dolgo let v social- 
nodeniokratičnih rokah in je opravi
la ogromno komunalnopolitičijo delo, 
se mora neprestano boriti s krščan
skimi socialci. Ugledni socialni poli
tiki in upravitelji velikih občin so sf 
Dunaj ogledali in priznali vrlo smo- 
treuost dunajske občinske uprave. 
Toda krščanski socialci hočejo iztr
gati občino sedanji upravi, če ne gre- 
zakonito, pa po večnih etičnih nače
lih s silo, z — »malo diktaturo«, s 
prelomitvijo prisege na ustavo.

Vzroki diktature, ki jih navaja ča
sopisje, so neresnični. P ravi vzrok 
tega koraka je  bojazen pred politič
no močjo delavstva, ki z a h te v a  tud i 
za delavstvo pravičnejši socialni po
ložaj ter da javna bremena v današ
nji družbi nosijo v enaki meri vsi dr
žavljani. to je, po svojem socialnem 
položaju.

Ne krščanska etika, ne politični' 
dogodki, ampak pohlepnost po go
spodarski diktaturi je pravi vzrok.

Trbovlje.
Preklic. Podpisani G oršek A vgust, rudar 

v Trbovljah in  bivši p redsedn ik  I. d e lav 
skega kolesarskega društva v Trbovljah, 
izjavljam s tem , d a  je vse, k a r sem govoril 
na  občnem  zboru ravnokar im enovanega 
društva dne 19. februarja  1933 v Trbovljah 
o g. K onradu Peire tiču  v Trbovljah, neresn ič
no; posebno sem si sam tudi izmislil, da me 
je skozi dve leti napajal, samo, da b i me 
pregovoril, da bi mu pom agal razb iti n a 
vedeno društvo  in spraviti vse njegove člane 
h kulturni organizaciji »Svoboda« v T rbov
ljah. Obžalujem, da  sem g. P e tre tiča  s ta 
kim neresničnim  očitanjem  žalil te r  se mu 
zahvaljujem, da je odstopil od tožbe.

Goršek Avgust, rudar.

Kranj.
n . T3.*10 ma*° P°r°čH čitamo v »Delavski 
Politiki« o naši podružnici »Svobode«. In 
vendar je pri nas prav mnogo zanimivega. 
Pako na primer smo imeli v nedeljo 5. 
marca zanimivo predavanje o historičnem 
materializmu. Predaval nam je s. Cerkvenik 
tako lepo in razumljivo. Bilo je to nekaj 
novega za nas delavce, ki se nas je zbralo 
okrog 15(1. Kako pazilo smo sledili predava
telju in kako hvaležni smo mu za mnoga 
nam še neznana razodetja. Nadaljevanje bo
mo imeli prihodnjo nedeljo ob 9. uri do
poldne v društvenih prostorih v hotelu »No
va pošta«. Fride nam zopet predavat s. Cer
kvenik, zatorej delavci, sodrugi in Sodra
žice, pridite zopet in pripeljite s seboj še 
svoje znance, da nas bo še več!

Tudi naši odseki pridno delujejo. P ev
ski odsek pod vodstvom mladega nadarje
nega pevovodje s. Lojzeta Viherja pridno 
vadi in šfieje 26 rednih članov (med njimi 
so brezposelni, ki sedaj ne morejo plače
vati prispevkov) in se pripravlja za kon
cert. Tudi vlesni odsek je pridobil za plesno 
šolo prav lepo število mladih parov. Vršilo 
se je 8 plesnih vaj, ki so bile lepo obiskane, 
a na žalost mladih parov je bila plesna šola 
ukinjena. Imamo tudi knjigovodski in račun
ski tečaj dvakrat na teden, pod vodstvom 
s. Filipa R otarja: le-ta odsek šteje 25 članov. 
Dramatični odsek pod vodstvom priljublje
nega s. Jaka Vehovca pridno deluje in se 
žrtvuje večer za večerom vso zimo. Tako 
so bile vprizorjene igre »Hlapec Jernej in 
njegova pravica«, »Charlejeva teta« (dva
krat), »Periferija« (dvakrat) in »Vdova Roš- 
linka«. Proslavili smo solnčno rojstvo in Sil
vestrov večer. Sedaj pa odsek študira ve
seloigro s petjem »Moč uniforme«. Tako vi
dite, da naša mlada podružnica dela s pol
no paro, naši društveni prostori so vsak 
večer prezasedeni, tako, da bi rabili še več
je prostore. — Podružnica je imela 26. fe
bruarja svoj redni letni občni zbor, na ka
terem  je bil izvoljen sledeči odbor: Bernard 
Niko, predsednik; Toplak Stanko, tajnik; 
Poličar Peter, blagajnik; Kerč Franc, P ri
stov Franc, P ravst Tone, Hrovat Lojze, Ve- 
hovc Jaka, Rotar Filip, Kozjek Tone, Gor
janc Andrej, Gorjanc Janko, Arh Roška, 
Sodja Mara, Mole Mici. Torej novi odbor 
pridno na delo! Družnost!

Jesenice.
Svobodaške prireditve v marcu. V mar

cu bo imela »Svoboda« na Jesenicah te-le 
prireditve, in sicer: V soboto dne 18. 
marca ob 8. uri zvečer in v nedeljo dne

Vsi letni na r oč n i k i  a n c f A M l  
„Radlowelt“ dobe Z a 9 l W l l J

14 karatno originalno amerlkansko

zlato nflllom pen
ali pa K Q r sc h n « r |« v  roCitl l o k i lk o n ,
(900 strani, 32 tabel) ali ena p r v o v r s tn o  

r a d i j s k o  c o v .
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „Ra dl o* 
w e lt “. Naroča se Administration der „Radio- 
welt" Wlen 1, Pestalozzlgasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radloprograme, interesantne slike ln Ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

Pomoč rudarjem je 
nujna.

Zveza rudarjev Jugoslavije posreduje.
V revirjih TPD se polašča delav

stva vse večja nervoznost. Na eni 
strani strah pred  novimi redukcijami 
in na drugi strani strah pred še več
jem gladom, kot je že. Kamor greš, s 
komur govoriš, povsod slišiš samo 
eno vprašanje: »Kaj bo z nami? Od 
česa bomo živeli?« To je sedaj obup
ni klic tisočev in tisočev najbednej- 
ših.

Zveza rudarjev Jugoslavije v zve
zi z II. skupino posreduje, protestira, 
pošilja vloge in prošnje na vse instan
ce, vedno in povsod podčrtava ob
upen položaj rudarjev in njihovih dru
žin. Zakaj vse je sedaj odvisno od po 
večanja naročil premoga za bodoče 
proračunsko leto.

Ker so rudarji v zadnjih dveh me
secih napravili tako malo šihtov, da 
si od tega zaslužka ne bodo mogli na 
baviti najpotrebnejšega za preživlja
nje, je Zveza rudarjev Jugosl. naslo
vila dne 5. marca t. 1. na Delavsko 
zbornico tozadevno vlogo s prošnjo, 
za takojšnjo posredovanje pri kr. 
banski upravi za dobavo brezplačnih 
živil. Delavska zbornica se je temu 
pozivu takoj odzvala, in tako se je v 
petek, dne 10. marca t. 1. vršila na 
kr. banski upravi razprava, katere 
se je udeležila Delavska zbornica po 
svojem zastopniku, potem Zveza ru 
darjev Jugoslavije, načelstvo II. sku
pine in predstavnika ostalih dveh 
strokovnih organizacij.

Sklep razprave je bil, da se ima 
takoj naročiti večje število vagonov 
koruze, ki se bo tu zmlela in potem 
zdrob in moka še v teku tega meseca 
brezplačno razdelila med rudarje. V 
kritje teh stroškov bo prispevala 
delno banovina, pomožni bednostni 
sklad, Delavska zbornica in b ratov
ska skladnica.

Vendar je vsa ta  podpora malen
kost, ki je z ozirom na pomanjkanje 
med rudarji kakor kaplja v morje, ki 
nikakor ne bo zadoščala. Zato bo po 
trebno, da bodo merodajni krogi vse
kakor skrbeli, da se rudarjem omo
goči vsaj skromno preživljanje, dokler 
se jim ne more nuditi polne zapo
slitve.

19. t. ni. ob pol 3. uri popoldne igro »Ko- 
varstvo in ljubezen«, v petek dne 24. t. m. 
skupno s »Svobodo« na Javorniku in pa s 
strokovno organizacijo, gospodarskimi or
ganizacijami in Zvezo delavskih žen in de
klet slavnostni večer v proslavo 50 letnice 
smrti Karla Marxa. Vsi razredno zavedni 
delavci na Jesenicah in okolici se vabijo, da 
se udeleže vseh teh kulturnih delavskiii pri
reditev.

Ptuj]
Opozarjamo na predavanje, ki se bo

vršilo v četrtek. Čitanje Marxovega »Kapi
tala« je pa preloženo na petek. — Prihodnji 
teden pa odpadejo vsa predavanje vsled vaj 
za prireditev, katere spored priobčimo v 
prihodnji številki.

Mestno načelstvo v Ptuju razglaša: 
Kr. banska uprava vardarske in zetske ba
novine obvešča, da prihaja zadnje čase v 
večja mesta na območju teh banovin tudi 
iz najoddaljenejših krajev države vedno več 
brezposelnih delavcev v nadi, da bodo do
bili tam kakšno zaposlitev. Ker primanjkuje

dela tudi domačinom, navadno ne dobe no
benega dela. Zato prosijo potem za podpo
ro pri različnih uradih in ustanovah, ki jim 
pa radi splošnega pomanjkanja sredstev ne 
morejo nuditi podpore, tako, da so izpostav
ljeni raznim neprijetnostim in težavam, ker 
največkrat nimajo sredstev niti za povratek. 
Ker vladajo približno enake razmere v več
jih mestih po celi državi, opozarjam prebi
valstvo v smislu tozadevnega naloga kr. 
banske uprave dravske banovine v Ljublja
ni. da ne hodi iz domačih občin v mesta 
iskat dela, ker ni upanja, da bi se delo do
bilo, niti ni mogoče računati na kako pod
poro. Mestni načelnik.

35 smrtnih obsodb v
Rusiji

radi nepoštenosti.
V Ukrajini so vršili nekateri u rad

niki v poljedelskih zadrugah razne 
nekorektnosti, s katerimi so podpirali 
protirevolucijo in s tem silno oško
dovali socialno zaščito prebivalstva. 
Na smrt je bilo obsojenih 35 funk
cionarjev, na deset let ječe 22 obto
žencev in na 8 let 18.
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Pristopajte k 
zadrugi

u

»t
r. z. z o. z. v M a r i b o r  u

Pristopnina znaša 5 Din, 
delež 125 Din. Vsak de
lavec, delavka naj sma
tra za svojo dolžnost da 
bo član te d e l a v s k e  
zadruge .

iy
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Oblastvenodovolienajjaz-
prodalaed3JJjLl^alle.

Radi opustitve trgovine se bode pro
dajalo blago po globoko znižanih ce
nah Ne opustite radi tega prilike za 
nabavo najcenejšega blaga v moji bo
gato sortirani zalogi. Prodajalo se bode 

kamoarn za gospode angleškega In češkega 
izvora, lepi deseni za športne obleke, blago za 
trenchcoate, blago *a damske obleke vseh vrat: 
crepe de chine, crepe satin, crepe faile, vzor
časta ovila, bombažno in končeno sukno za 
domače obleko, različna konfekcija za gospo
de, pribliioo 200 vrst krzna, Irenge, zephire, 
popoline so perilo in drngi različni predmetu 

Kot plačilo se bodo sprejemale tudi 
hranilne knjižice. Dosedanjim odjemal
cem se bode izplačilo izjemoma do
volilo tudi v obrokih.
Popust 20 do 50 odstot.

L. Ornik, Maribor
K oroSka ces ta  Stev. 9.

lim it« veta in poval M in neiivi ii ta k s  neten v k ita t - leteli itev. 2 1
Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, prcdstavitelj Josip  O šlak v Mariboru. — Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen v M ariboru.


